
>. » H,

Kites »tarn 
MaieuiQpMQlttk

%J#MO üiltir)

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Zíinyi-iitca '<? szán. i. emelet 
Sebe«y hóz o*. 3*p ap

POLITIKAI HETILAP,
Iftcojeienik minden hétfőn délelőtt. Megjelenik minden hétfőn délelőtt

ARAO, !9i0. MÁRCIUS 2!9I tv. évfolyam 13. szint

közkatonái
napi- Kristóffyval tehát megszaporodtak a 

: bel- mostanság szállóigévé lett közkatonák. 
A lap Mert közkatona ő is, annyira az, hogy 
fy az i voltaképpen nem is tagja a pártnak s 
.téko- I úgyszólván hívatlanul dolgozik annak 
arról i érdekében. S még azt is koncedáljuk, 

hogy a célja nem kimondottan a mun­
kapárt támogatása, mivel azonban ren­
det, békét, áldásos munkát akar ő is, 

amint azt min- akaratlanul is a kormány pozícióját erő- 
trónörökös- siti, amely ugyancsak rendet, békét,

5
uralkodó munkát akar.

azt ha Jól tudja mindenki, hogy a másik 
felső jóváha- közkatona Tisza István gróf. 0 már he­

uern ellenkezik tckkel ezelőtt megkezdte országjáró kör­
útját s azóta Nagyváradon, Szegeden, 

következik Aradon és Budapesten országos jelen­
tőségű beszédeket mondott, amelyek 
egymagákban elegek voitak ahhoz, hogy 
a nemzeti munkapárt tábora megnö­
vekedjék.

választási reformot, Ha az ember elnézi a munkapárt 
tudvalévőleg érdekében országjáró politikusokat, le- 

köteles- heteden nem arra gondolni, hogy milyen 
biztató lehet annak a pártnak a jövője, 
amelynek ilyen közkatonái vannak. S 

hogy még azok sem gyengíthetik ezt a re­
ménységet, akik ellentéteket vélnek fel­
fedezhetni Tisza és Kristóífy között. 
Igaz : Tisza István választójog ellenes, 
inig Kristóífy nem az Ám ne feledjék 
el azok, akik itt ellentétet látnak, hogy 
a kormány akarja a választói reformot 
s csupán arról van szú, hogy milyen

a sor, már nem lesznek ellentétek a 
két tábor között, s kölcsönös engedé­
kenység után a mai ellentétes, vagy 
különböző véleménynek egy téren talál­
koznak.

Es akkor megkezdődhetik az igazán 
komoly munka, ami nem is lesz nagyon 
nehéz, olyan közkatonákkal, mint ami­
lyenek ezt a kormányt támogatják.
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csupán annyit ami ei, nogy txnsv 
általános választójog mellett szá 
zik országos agitációt kezdeni, 
azonban hallgat, hogy egyebekben milyen 
nézeteket vall a volt miniszter.

Már pedig bennünket fölötte érdekel 
ez a kérdés, mert - 
deuki tudja, — Kristóífy a 
nek igen bizalmas embere s az 
kegyeit is bírja. Amit tehát tesz 
nem is szentesítette még 
gyás. de bizonyos, hogy 
a korona akaratával.

Ebből természetszerűleg 
az is, hogy Kristóífy minden tekintetben 
támogatni fogja a kormányt, amit egyéb­
kén! a választójog érdekében megindí­
tandó agitációval is bizonyít, mert hiszen 
a kormány akarja a 
a legfelsőbb helyen pedig 
már az előző kormánynak is 
ségévé tették, hogy csinálja azt meg.

Azt elmondottakból csak azt a bízó 
nyosságot akarjuk megállapítani 
Kristóífy József, aki Lukács Lászlónak, 
sőt magának Hédervárynak is csak nem­
régiben egyengette az útjait, s aki, mint 
legbeavatottabb forrásból értesülünk, ma 
is igen szoros viszonyt tart fönn a kor­
mány tagjaival, voltaképpen a munka­
párt embere, ami egyébként annál ter­
mészetesebb. mert hiszen 67-os volt tel­
jes életében.

Házhoz szállítok: SÄS
tiökfc-íaszenet és ap itott tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Aitmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 
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A,,Vadászkiirt csarnokán
ma és a kö étkező napokon

Földes! Szeréit
hogediimiivósznő vezetésével az ország első és 
:: egyedüli l'-i tagból álló sziofonikus ::

hölgyzenekara
ángplo ti Irma liarmonium-iniivész közremükő-
: : dósével. esténként : :

Klsőremlü konyha. Legjobb fajborok. Ki 
tűnő kiszolgálás. Szabad bemenet.

Tisztelettel
ifagy Lajos.

Andréssy-tér,
Központi-szilit

mellett.
elsőrendű ék
szerész. no$y

éra-raktára
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Jeszenszky Sándor.

(Aki a választásokat vezeti)
*

Amikor Jeszenszky Sándor lett a minisz­
terelnöki államtitkár, a lapok azonnal meg­
írták, hogy retientes választásra van kilátás, 
mert Jeszenszky szörnyen kuruc legény. Hiszen 
ő csinálta a Bánffy-választásokat is.

Az ördög azonban tudvalevőleg sohasem 
olyan fekete, mint ahogy a falra festik s hogy 
ez az. igazság az uj államtitkárra is áll, iga­
zolják az alábbi sorok, melyeket Jeszenszky- 
ről egy jó ismerője mond el. íme :

Közel negyedszázad előtt még intimen 
érintkeztem Jeszenszky Sándorral, még most 
is magam előtt látom délcegen honvédhad­
nagyi egyenruhában, vagy amint frakkosan 
valami bájos női jelenséget vezetve a karján, 
végig dreischrittezte a Vigadó csúszós par­
kettjét.

Igen szép, úgynevezett szívdöglesztő fiatal­
ember volt, akiért bomlottak az asszonyok, 
modorban könnyed és konciliáns és mindig 
rátartó arra, hogy ne csak a jellemén, de a 
kabátján se legyen a legparányibb folt sí,

Cirka 25 esztendeje annak, hogy mint 
akkori budapesti kir. alügyésznek egy akkor 
szenzációs sajtóberben kellett a vádat kép­
viselni.

Az istenben boldogult „Pikáns Lapok“ 
hozott egy exotikus cikket, ami akkor lázba 
hozta, ha nem is a világot, de szerelmi lázba 
mindenesetre a gimnáziumok és reáliskolák 
első 4 osztályának a növendékeit.

Még akkor nem volt divat az, hogy a 
színházban nyilt színen vetkőzött volna pőrére 
a csábító és a közönség szemei előtt játszot­
ták volna le a házasságtörés minden fázisát, 
mint volt az „Őrnagy ur“ és az „Osztrigás 
Mici“-k korában.

Egész sor középiskolai direktor emelt pa­
naszt Trefort akkori közoktatási miniszternél 
az ifjúság megmételyezése miatt.

Ádáz nagy sajtóper támadt a dologból, a 
régi Fortuna esküdtszéki terme a roskadásig 
megtelt érdeklődőkkel és a védő nem kisebb 
ember volt, mint a szellemességéről hires Pollák 
Illés doktor.

Gyönyörű szellemi párbaj folyt le és mi­
után a védő mázsás argumentumokkal bizo­
nyította be óriási apparátussal, hogy naturalia 
non sunt turpia, a közvádló hófehér nyakken- 
dős szép elegáns alakkal hihetetlen felháboro­
dással argumentált azzal, hogy a szemérmet 
nem szabad a vásárra vinni, a női szemérem 
olyan szentség, amely istentől való rendelés 
szerint kell, hogy titkos és mint a rejtve hor­
dott amulette eltakarva maradjon. Elfojtott lé- 
lekzettel vártuk a verdiktet.

Jeszenszky Sándor győzött, — a vádlott 
irót 3 havi fogházra ítélték. (Ma kedvenc szer­
zője lenne a színházaknak.)

Ám én, aki tudtam, hogy az az elegáns 
fiatal alügyész, aki mértföldekre szalad ti egy !

formás női láb után, amikor őt, a vádbeszédben 
jobb ösztöne és Ízlése ellenében hatalmasan 
dörögni hallottam, azt jósoltam neki, hogy: 
„Sándor, te sokra fogod vinni, mert úgy tudsz 
beszélni, mint aki hiszi azt, amit mond, ha nem 
hiszed is.“

Ezóta egy negyedszázad múlt el, útjaink 
széjjel váltak, közben karriert is csinált, majd 
hűvösre tétetett, mint a sokat ócsárolt regi re­
zsimnek a legjobbjai. A múltkoriban láttam Je­
szenszky Sándort, hát bizony az idő, ez a vén 
molnár, az ő szép szőke cottelettjeit és fehér 
liszttel öntötte be, de azért még ma is délceg 
és elegáns ember.

Az asszonyokkal tudott bánni valamikor, a 
választókerületek kegye pedig olyan, mint az 
asszonyoké, akik ölni képesek a férfiért, akit 
szeretnek, de akit csakhamar képesek meg­
csalni is.

Meglátjuk, hogy válik be a régi recept ?
Szekant.
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Stöegpofozott gavallér.

Egyedül a felettünk lakó úristen a meg­
mondhatója, hogy egy bakfisleány szerelméért 
mi mindent kíván.

A jelen eset hősnőjének nagyon reális 
óhajai voltak. Valószínűleg azért, mert dacára 
hogy jobb családból származik, többször lépett 
az édes — bűvös, de idegen sokszor tövissel 
kirakott szerelem ösvényére. Ez a kislány ügy­
véd és igen helyesen, hogy a fészkes fene kí­
vánjon a gavallérjától hőstetteket. Pénzt, kin­
cset, lóvét vagy legalább is olyasmit kér sze­
relméért ami könnyűszerrel becserélhető ezen 
nemes fémekre.

Van Aradon egy igen takaros, karbunku- 
lus szemű, hullámos feketehaju tüzrőlpattant 
bakfis. A barátja az igen természetesen ami 
liliomtipró sok-sok leveles dohányu barátunk. 
Sokat irtunk már erről a fiúról és mégsem 
akarja belátni, hogy nem elég az, ha csak ö 
szeret, mert ilymódon sántít a szerelem. Ha 
már pedig kizárólag a pénzére támaszkodik, 
úgy ne csak ígérjen, ellenben adjon is. De 
meit a fiú nem adott, adott a leány. A napok­
ban a kislány barátságos séta ürügye alatt a 
marospartra csalta a fiút. Alig értek a regatta 
épülethez, a kis leány, mintha kicserélték volna, 
nyomban öreg boszorkánnyá változott és élénk 
taglejtések közepette, teli szájjal követelte a 
már régen ígért „orosz trappereket vagy az 
annak megfelelő értékét. A fiúcska, mindamel- 
lett, hogy egy pár orosz trappért a mellény- 
zsebécől játszva kifizet, nem mutatott hajlan­
dóságot, mert a pénzt mint inonddá, jobban 
szereti még a leányoknál is. Eme kijelentésre 
a kisleányban felforrt a méreg, magasra emelte 
kezét s szaporán, gyors egymásutánban kemé­
nyen odasujtott a fiú arcára.

Eddig szól a történet. A folytatást bízzák : 
a szereplőkre.

Emiké megunta az életet. — Elfogott 
holttest. ----- LöwM-uaő tisztviselő.

A Hétfő riportja. —

A húsvéti ünnepek alatt szomorú esemé­
nyeket könyvelt el az aradi rendőrség. Vasár ■ 
nap reggel 8 órakor a Gyeptéren egy közép­
korú férfi hulláját vetették partra a Maros 
hullámai. Az arrajárók jelentést tettek a rendőr­
ségnek, ahonnan Vidéki Gusztáv ügyeletes 
rendőrtiszt- szállt ki a színhelyre s megállapí­
totta. hogy a hulla Kira Demeter fehérnyitrai 
napszámos holtteste. A rendőrség táviratilag 
éitesitette az esetről a fehérnyitrai hatóságot, 
ahonnan ma azt a választ küldték, hogy Kira 
nehány nappal ezelőtt titokzatos körülmények 
között eltűnt. Hozzátartozóival összekülönbözött 
valami felett s ez annyira elkeserítette, hogy, 
mint a lefolytatott nyomozás megállapította, 
öngyilkosságot követett el. Kira holttestét az 
alsótemető halottas kamrájába s. állították, ahon­
nan ma délután temették el.

Ehhez hasonló tragédia játszódott le teg­
nap délután Aradon az Illés-utca 119 ik szám 
alatti házban. Kisiiák Erzsébet 18 éves leány 
öngyilkossági kísérletet követett el, mert az 
anyja megdorgálta, Eizsike szerelmes egy csinos 
fiatalemberbe s ez adott alkalmat arra, hogy 
az anyja megleckéztesse. A leány szivére vette 
a tói teliteket s elhatározta, hogy itt hagyja ezt 
a keserűséggel telt életet. Sötét tervét nyomban 
végre is akarta hajtani. Egy pohár vízben 
lugkövet oldott fel s a mérget kiitta. A szülők, 
anukoi észrevették, hogy leányuk öngyilkossági 
kísérletet követett el, orvost hívtak, aki ideje­
korán gyomormosást alkalmazott s a szép 
Erzsiké túl volt minden veszélyen. A további 
gyógykezelésre a közkórházba szállították,

Az életunt leányt kihallgatta Szccpkovszky 
leoiil tendőrliadnagy, Erzsiké könyes szemmel 
mesélte el a rendőrtisztnek, hogy mennyire 
megunta ezt az eletet.

— Hiába mentenek meg az életnek — 
mondotta elkeseredetten - én úgyis meg fogok 
halni, mert ha kimegyek a kórházból, megint 
öngyilkosságot fogok elkövetni.

Erzsiké valószínűleg meggondolja a dolgot, 
mielőtt mégegyszer megpróbálkozik itthagvni 
az életet.

SZEPLOK, :::: 
MÁJFOLT0K, :
PATTMHÁStm
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Ma éjjel egy magántisztviselőnek gyűlt 
meg a baja a rendőrséggel, Becsipett s az 
utcán botrányt csapott. Revolverrel lövöldözött 
s ezért került a rendőrségre.

öMSűöanc a naraaaanaan a assats

A paritás diadala.
Hiteles iibosifÉs sz aradvári ünnepségekről.

— A Hétfő riportja. —

Kaptuk a következő levelet:
Ma ünnepelték meg az aradi várban a 

mortarai csata évfordulóját. Ebből az alkalom­
ból nagy paiáde volt a dísztéren. Ezen egy 
nehány fontos s újabb'keletű intézkedést volt 
alkalmunk tapasztalni, ami a magyar nemzeti 
szempontból támasztott katonai követelések 
részleges megvalósítását, tehát a paritás 
diadalát jelenti.

Kilenc órakor a dísztéren felállított kápol- j 
nában mise volt. Ez alatt s ez után a katonai j 
zenekar játszott, mégpedig változatos pro- i 
gramm szerint, melynek következő pontjait 
sikerült feljegyeznünk :

1. A Gotterhalte, előadta a 33. gyalog­
ezred zenekara

2. Császárhimnusz, előadta ... (mint fent).
3. Volksstimme, előadta . . . (mint fent).
4. lartsa Isten, óvja Isten császárunkat s 

a közhazát . , . kezdetű éneket előadta a . . 
(mint fent).

5. A Goíterhalte, végül
ti. A császárhimnusz.
Amint látni lehet, a paritás a legteljesebb 

mértékben érvényesült. A változatos programul 
egyes pontjait németül és magyarul fújta el a 
33. gyalogezred hires zenekara, még pedig a 
fenti programm tanúsága szerint, fölváltva, hol 
németül, hol magyarul.

A kommandó ugyan német volt, de a 
legénység mindazon része, amelyik magyar 
anyanyelvén kivid egyéb nyelven beszélni és 
írni, főleg pedig gondolkozni nem tud, magya­
rul is imádkozhatott, amidőn a-„Zum Gebet“ 
kommandó elhallatszott. A kiirtjelók is fele­
részben magyar nyelven hasították át a levegőt.

A zászlókérdés is a paritásnak megfelel a 
leg oldatott meg. A tábori oltártól jóbbraő- 
fekete-sárga lobogó lengett, balra az osztrák 
nemzetiszinii zászló, a piros-fehér-piros. Ennek 
közvetlen közelében egy hatalmas zöldgaiyakból 
készült girland volt látható, úgy, hogyha az 
ember osztrák nemzeti zászló egyik piros me­
zeje helyébe a zöld girlandot képzelte, a ma­
gyar trikolort vélte maga előtt látni.

A defelimng természetesen a német ve­
zényszóra ment végbe, ennek fejében a bakák 
magyarosan káromkodhattak a mai parádé 
meglehetősek sok kellemetlen oldala miatt. 
(Két nap óta még álmukban is defeliroztak a 
vitéz urak.)

Végül pedig, hogy a mai ünnep paritásos

jellege minden vonalon dokumentáitassék, a 
tiszti étkezőben magyar borokat szolgáltak fel, 
mig a legénység ünnepi eledelének zamatossá 
s magyar nemzetivé tétele végett minden szá­
zad tiz kiló valódi szegedi paprika elhaszná­
lására szigorúan utasittatott. (Megjegyzés : egy 
emberre alig esett egy negyed kiló paprika)

E hiteles tudósítást felvette :
errr.
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Hassak József
I cs. és kir. udv. és kamara fényképész 
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Az óbudai mandátum.
Budapest, márc. 29. A közelgő képviselő- 

; választások nagy visszahatással vannak az 
; óbudai kerületre. Itt először Stern József dr. 
i ügyvédet akarták jelölni munkapárti programmal, 

de Stern csak az esetben vállalta a jelöltséget, 
ha a kormány fedezi a választás költségeit. 
Erre Benedek Sándor dr. közigazgatási bírónak 
ajániták fel a jelöltséget ugyancsak munka- 

; párti programmal. Benedek szintén a kor- 
I Hiánytól kívánta a választás költségeit és azon­

felül kívánta, hogy a parlamenti ciklus - öt 
év — tartamára szabadságolja és ez időt is 
számítsák be a nyugdijába. E követelésére 
megszakították vele a további tárgyalásokat s 
Méltat Ferenc dr. légszeszgyári igazgatónak 
kínálta fel a jelöltséget, aki azt el is fogadta. 
Heltaival szemben a kerület eddigi képviselője 
Botzenhardt János nem vállalja a jelöltséget, 
a kerület polgárai politikai nézeteinek meg­
változására való hivatkozással. A Justh-párt 
azonban ráigyekszik kényszeríteni Botzenhardt 
Jánost, hogy Heltaival szemben is vegye föl a 
küzdelmet.

Vihar a rabbivátotás miatt.
Budapest, március 29. Az óbudai izraelita 

hitközség vasárnap délelőtt tartotta Stern József 
dr. királyi tanácsos elnökiésével rendes évi köz­
gyűlését. A közgyűlésen mintegy kétszázan vet­
tek részt s minden vita nélkül tudomásul vették 
az évi jelentést, a zárószámadást és a költség- 
vetést. A hangulat azonban csakhamar viharossá 
lett, mikor Stern József elnök azt az indítványt 
terjesztette elő, hogy a rabbiválasztás előkészí­
tését most is az elöljáróságra bízzák s e célból 
a közgyűlés delegáljon nyolc tagot az elöljáró­
ságba. Nagy lárma tört ki erre cs a közgyűlés 
résztvevőinek élénk helyeslése közepette indít­
ványozta Politzer Zoltán dr. orvos, hogy rabbi­
bizottságot küldjenek ki s a rabbiválasztásnál j 
mellőzzék az elöljáróságot. Politzer szavai nyo- I

mán újból nagy izgalomban tárgyalták az elnök 
előterjesztéseit s végül olyan zajban törtek ki, 
hogy az elnök öt percre kénytelen volt felfüg­
geszteni a közgyűlést. Szünet után Mittelmann 
Bernái dr. orvos akart közvetítő indítványt tenni, 
de az egyre növekedő lármában egyetlen sza­
vát sem lehetett megérteni. A zajongás csak­
nem egy negyed órán át tartott s a két párt 
emberei már oly szenvedélyes szóvitába bocsát­
kozlak, hogy az elnök esetleges teítlegességek 
elkerülésére, kénytelen volt minden határozat 
nélkül a közgyűlést berekeszteni. A rabbiválasz­
tás előkészítésére rendkívüli közgyűlést hívnak 
egybe, melynek napját még nem állapították meg.

Öngyilkosság
Budapest, márc. 29. A fehérvári utón a 

110. számú ház előtt, a város irányában ha­
ladó 48-as számú budafoki villamos vasúti 
kocsi elé vetette magát körülbelül ötven esz­
tendős munkáskülsejii férfi. A kerekek teljesen 
összeroncsolták s holtan húzták ki a kocsi 
alól. Kilétét még nem tudták megállapítani s 
beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Tűz az ékszeres boltban.
Budapest, márc. 29. A Dohány-utca 25- 

szám alatt levő Kutsera Károly ékszerdoboz- 
készítő műhelyében az éjjel tűz támadt, melyet 
a nagyszámban kivonult tűzoltóság rövi iesen 
eloltott. — Tűz volt az éjjel Rosenfeld Mór 
Akácfa utca 57. szám alatt levő gyermekruha 
üzletében is. A tűzoltóság oltotta el a tüzet.

Wertheiiiíszekrény a trágyátokon.
Budapest, márc. 29. A Hungária-uti mun­

kástelep közelében egy drágyadombon elrejtve 
feltört Wertheim vasszekrényt találtak. A rend­
őrség most nyomozza, hogy hol történt a be­
törés s honnan való a feltört vaskassza.

Budapest a parlamenti botrány elles.
Budapest, márc. 29. A március 21 én, 

hétfőn a parlamentben lefolyt botrányos jele­
netek ellen való tiltakozásul a belvárosi Pol­
gári Kör, az Egyesült Lipótvárosi Kör, az 
Erzsébetvárosi Kör, a VII. kerületi Polgári 
Kaszinó és a Józsefvárosi Kör vasárnap dél­
előtt nagygyűlésre liivta össze a főváros pol­
gárságát a vigadó nagytermébe. Tiz óra tájt 
több mint ezer főnyi tömeg szorongott a te­
remben s nagy számmal jelentek meg ott a 
szociáldemokrata munkások is. Ezek ' közbe­
szólásokkal és felkiáltásokkal igyekeztek meg­
zavarni a tiltakozó gyűlést; összeütközésre 
azonban nem került a sor s a rendőrség bot­
rány okozás miatt csak Weisz József könyv­
kötő segédet állította elő.

Nagy feltűnést keltettek a feministák, akik 
ezt a rophatott osztották széliében : „Polgár­
társak! Nem történhet a 21-iki verekedéshez 
hasonló eset, amelyben a nők is helyet foglal­
nak. Amikor a nép képviselői meggyőző érve­
lés helyett gorombaságokat, sőt nemcsak go­
rombaságokat, hanem súlyos tárgyakat vágnak 
egymás tejéhez, akkor a népképviselet minden

i és angol tennisz-czipők
urak, hölgyek és gyermekek részére már megérkeztek

pr János kizárólagos cipőraktárában
Arad, Mdrássy tér 20. szára. Telefon szám 312
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i ;az barátjának erélyesen hozzá kell látni a 
arlamentarizmus o'yan reformjához, amely 

méltóságteljes formákat biztosit a törvényhozás 
1 tzának. Polgártársak ! Megkell alkotni a nőkre 
s kiterjedő általános választói jogot, mert csak 

ez biztosíthatja a parlament méltóságát.“
A gyűlésre a rendőrség nagy készenléttel 

jelent meg s a reudőrcsapatokat Peregriny Sán­
dor rendőr tanácsos és Szeszlér József kapitány 
vezette. Megjelentek többek között: Láng La­
jos volt kereskedelmi miniszter is. Fényes Samu 
indítványára elnökké egyhangúlag Székely Ferenc 
vezérigazgatót választották meg, aki megnyitó 
beszédében kifejtette, hogy a nagygyűlés célja 
kifejezést adni annak a fölháborodásnak, amely 
elfog minden tisztán látó polgárt a parlament­
ben lejátszódott eseményekről. Ez a gyűlés van 
hivatva ítéletet mondani a botrányok fölött.

A jegyzőkönyv vezetésére dr. Lengyel Bélát, 
dr. Landler Samut kérték föl. Ezek után Fényes 
Samu a nap szónoka kezdette meg beszédét:

Azzal kezdette, hogy a hétfői parlamenti 
ülés duhaj jelenetek között fejeződött be. Meg­
mutatták az analfabéták, ha a tollat nem is, 
de a kalamárist ugyancsak tudják kezelni. (Le 
vetük.) Büncselekedet ez. Akik az élet nehéz 
gondját viselik, akik oly keservesen küzdenek 
a társadalmi pozícióért, tudják, hogy mit je­
lent a közszereplés. Nem véletlen müve az, 
ami hétfőn történt. Ez egy évek óta meg­
alakult iskolának, politikai fölfogásnak a meg­
nyilatkozása. Ennek az iskolának kultusza az 
üresfejiiség, ennek az iskolának erkölcse az 
ideálok, az eszmék megtapodása. A korcsmái 
jeleneteket nem lehet tovább tűrni, nem sza­
bad, hogy a parlament továbbra is az üres- 
fejüek tanyázóhelye maradjon. A gyűlés össze­
hívására a második okot az adta, hogy Buda­
pest polgársága nyilvánítsa részvétét a bántal­
mazott miniszterek mellett. Beszéde végén ezt 
a határozati javaslatot terjesztette elő:

Az 1910. évi március 27 én a vigadó 
nagytermében tartott népgyülés megbotrány- 
kozással ítéli el azt a merényletet, melyet a 
függetlenségi és 48 as párt egynéhány tagja a 
tisztesség, a parlament, a törvény és a kor­
mány tegjai ellen elkövetett. Tiltakozik a par­
lamenti modor olyan elfajulása ellen, amilyen­
nek a merénylők évek óta iskolát csináltak. A 
gyalázatos merénylet áidozaíai, gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök és Serényi 
Géza gróf miniszter iránt ősz nte részvétet 
fejezi ki és biztosítja a kormány elnökét ra­
gaszkodásáról annyival is inkább, mert benne 
látja azt az államférfit, aki egy szebb kornak 
és boldogabb jövendőnek veti meg alapját a 
népjogok tervezett kiterjesztésében. Reményé 
nek ad kifejezést, hogy a kormánynak sikerülni 
fog, helyreállítani a parlament rendjét, békés 
munkában és megvalósítani az általános, egyenlő 
választói jogot.

A határozati javaslatba mintegy tiz percig 
tartó zajongás után választói jogra vonatko 
zóan bevették a titkos jelzést is s e módosí­
tással a határozati javaslatot egyhangúan el­
fogadták. Határozatba vették, hogy a népgyülés 
határozatát ezertagu küldöttség tolmácsolja.

A hatalmas tömeg azután zárt sorokban 
vonult a közeli Lloyd épület felé A tömeg egy 
része a dumaparti oldalon, másik pedig a Do ­
rottya-utcában helyezkedett el. A társaskörbe" 
csak a klubtagokat bocsátották. A pártkor abla­
kaiból a miniszterelnök megérkezéséig, aki tiz 
óra tiz perckor étkezett Hédervárról Budapes r 
a keleti pályaudvaron, Spitz Lajos és Verebély

Hugó beszéltek A miniszterelnök tizeddel órakor 
érkezett meg a miniszterelnökségi palotából 
Bárczy István titkár társaságában. Belépésekor 
hosszas taps és éljenzés fogadta. A miniszter­
elnököt a nagy társalgóban Székely Ferenc 
igazgató üdvözölte. Az üdvözlő szavakra Khuen- 
Héderváry Károly gróf a társalgó közepén föl 
állított billiárd-asztalról ezeket mondotta:

Igen tisztelt uraim! Hálatelt szívvel mon­
dok köszönetét a lelkes,\ meleg ünneplésért és 
megtiszteltetésért, melynek személyem és állá­
som is részese. A megtörténteket meg nem tör­
téntté tenni nem lehet. Az önök tüntetése 
ugyanaz, ami az egész oíazágban történik s ez 
élő tiltakozást jelent, az^a! "szemben, hogy bün­
tetlenül hagyjuk az telmuítákaíi* Százszámra, sőt 
egész bátran mondhatom ezerszámra jönnek a 
sürgönyök, melyek taqu^ízonyságát tesz'k és az 
önök határozata s nyélen őse, csak a fontos­
ságát Súlyosbítja, hogy az ország sem tűrheti 
azt, hogy az ország méltóságán a legkisebb 
csorba essék. Mindaz, ami szerte az országban 
és itt a fővárosban történik, úgy ttinik föl előt­
tem, mint valami ünnepélyes fogadalom, mely 
azt jelenti, hogy hazánkat, a haza kormányát 
és királyát (Hosszantartó éljenzés) nem hagyjuk 
el és bármily veszedelembe kerüljön, meg fogjuk 
védelmezni.

Tartsuk tiszteletben ezeket és igy bízvást 
bizhatunk abban, hogy jobb napokat fogunk 
élni. Rogadják mégegyszer leghálásabb köszö- 
netemet szives megjelenésükért és határozatukért, 
mely óvást emel és amelynek jelentősége sok­
kal nagyobb, mintsem kisebbíteni lehetne.

A miniszterelnök szavait percekig tartó 
éljenzéssel fogadták. Az ováció lecsillapultával 
kezet fogott a küldöttség vezetőivel s hosszú 
beszélgetés után elbúcsúzott tőlük. A küldöttség 
vezetői nevében Székely Ferenc igazgató is­
mertette a miniszterelnök köszönetét az utcán 
várakozó óriási tömeg előtt.

M- kir. sxafoauaiiMaeott

= borszlvattyűk =
ée hozzávaló legolcsóbb minőségű gumtvricsöwefe 
legolcsóbb gyári árakon. “■

A szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig ki­
folyik, s szőlőmagvak, héjak és egyébb tisztátlanságok
azonnal továbbittatnak, ezáltal a eeleettyú nem 
romlik és a bort nem ronthatja. A gépezet 
v működéséért 3 évi jótállás (ingyen j&vivis.)

Tusi fecskendők
golyó szelepeke!. Kö:vttégeknek legalkalmasabb
mert homokos és sáros viz használatnál sem tagadj k

meg a szolgálatot. A géj. 
jó működéséért 3 évi jótál­
lás (ingyen javítás.) Hoz­
závaló országos egységei 
csavarok és a legjobb 
minőségű belül gummiro- 
zoit kender csövük a 1;%- 
jutányosabb árakon.

Kutak
hozzásaló

csövekkel, —
olcsóbbak és jobbak 
mint bármely bel* 
vagy külföldi gyár­

ban.
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Honig ötté
m. kir. szab. tüzifccskeudő és szivattyú-készítő

ARAD, Rákóczy-utca 27. szám, 
PermetexS javítások elfogadtatnak.

órás- és laisserész
árad, Mrássy-fér és Wsitzér J.-ü. $a fái

Elad és javít mindennemű órákat jj,
évi jótállás meliett a legolcsóbb áribon

Raktáron tart mindennemű színházi láfcgf 
veket a legkülönbözőbb kiállításban, légiin, 
mabb Iorgnett oresiptcíők és szemüvegek, aran 
ezüst, nickel és teknősbóka csontkeretekbe 
égj óbb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérökboa, bo
most és szesz részére, továbbá smndenMe h> 
mérők mindennemű kivitelben.

Szemüvegek is orcsli
orvosi rendelet szerint azonnal készüte'aaiv
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IRODALOM.
A no a modern drámában/

Néhány hónap óta, amióta a fiatalab 
drámaírók taposatian utakra akadtak, egy mái 
érik a színpadokon a modern drámák. A szc 
katlan miljő, a szerepek m rész megkonsíruá 
lása, az eredeti hangmodor az érdekesség It 
kötő hatásának szűk keretei közé szorítja 
megfigyeléseket s távol tartja a színházba jár 
emberek legnagyobb részét a cselekmény be 
állításának objektiv kritikájától. Majd ha meg 
szokj uk ezt a nyugati levegőt, ha megbírál 
kozunk a merészen eredeti hangokkal, akkc 
talán nagyobbra nő azoknak a tábora, akik 
modern drámák cselekményeinek beállításába 
kivetni valót találnak. Addig, minek is tagad 
nám, egy kis komoly nőbarátság kei! ahho: 
hogy megtaláljuk a hibákat. A nőbarátságc 
ne tessék a kedélyesebb oldaláról felfogn 
hanem úgy, ahogy mondottam, komolyan 
akkor megértik, hogy nem a kéjencekre gon 
dói ok, hanem a feminizmus barátaira Akii 
elismerik ennek a legújabb forradalmi mozga 
lomnak az intencióit, életerejét, akik nem tart 
jak mulatságosnak, hogy a nő jogokat ká 
azok meglátják azt is, hogy a modern dráma 
irók nem ismerik a nő természetes pszikoio 
giáját. Nyomban még egyszer elmondom, hog 
csak a természetellenes női lélektannal vanriai 
ismeretségben a modern drámaíróink, inéit ; 
drámáikban nem normális nők járnak s élnek 
hanem hisztérikus, erkölcsi dekadenciában ver 
gődö, bomlott lelkű asszonyok a hősnők. 5 
ami még kedvezőtlenebb jelenség, ezeknek a 
nőknek a ziiliöttségérc, bukottságára van építve 
az egész cselekmény, ezeknek a nőknek a/ 
erkölcsi fogyatékosságukból indul ki maga 
a dráma.

Tekintsünk vissza futólagosai! az uhuul! 
színházi eseményekre. Elsősorban szemünkbe 
ötlik a Taifun. Lengyel Menyhért modern drá­
mája egy nő abnorrnitásán keresztül aratja a 
sikereket. Német nőről van szó, a dráma nem 
kompromittálja a mi asszonyaink erkölcseit, de 
mi nem ismerünk a komoly irodalomban sovi­
nizmust. Lengyel Menyhért Kerner Ilonája a 
legveszedelmesebb női típusoknál is bestiáéi­
nak van megkonstruálva. Ugyanebből a nő1 
típusból kerül ki a többi modern dráma hős­
nője, sőt nemcsak a modern drámáké, hanem 
az úgynevezett polgári színmüveké is, mint

m
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például Berton P. Találkozásit s Sardou Bot­
ránya. A Botrány hősnője, amikor férje ráol­
vassa, hogy szeretője volt s amikor a jövőjéről 
akar neki beszélni, tehát a legfontosabb per­
cekben, amilyen csak előfordulhat egy nő éle­
tében, elalszik. Ugye milyen visszatetsző, milyen 
szánalotnraméltóan aljas ennek a nőnek a 
viselkedése ? A Találkozásban pedig nem a 
természetes vágyak kielégítéséért, adja oda 
magát a nő a férfinek, hanem hogy testével 
a férfi feleségének bűnét palástolja. Berton 
P. úgy látszik azt akarja mondani ezzel, hogy 
a nő még akkor sem tud felülemelkedni a 
nemével született erkölcsi betegségeken, amikor 
nemeset cselekszik.

Elismerjük, 2 drámaírók, különösen a mo­
dern drámaírók szívesebben visznek érdekes, is­
meretlen egyéniségeket a színpadra, mint tömeg- 
tipusokat. De még sem vjna szabad annyira 
szubjektiven kezelni a toilat a modern dráma­
íróknak, hogy következetesen munkájuk cse­
lekményének érdekességét azokon a szemét­
dombokon keressék, amelyeken a züllött nők 
erkölcsi dekadenciájának szennye üiepszik le.

Nevetséges volna a modern drámaírókkal 
a feminizmus nevében szembeszállni. Aáajd 
elvégzi azt az akciót követő reakció, amelyet 
a természet törvényei fognak megszülni. Ahogy 
ma a szociálizmus irodalma kezd teret hódí­
tani magának, úgy eljutunk idővel, talán nem 
is olyan sokára, a feminizmus irodalmának tala­
jára, ahonnan vissza fogják verni azokat a táma­
dásokat, amelyek ma a nőt a jóizlés megve­
tésének, lekicsinylésnek állítják a színpadra.

Sei K.
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OLVASÁSKÖZBEN
Széljegyzetek.

Vagy négy esztendőacl ezelőtt a függet­
lenségi pari is jelen volt ama trónbeszéd fel­
olvasásánál, amelylyel az uralkodó az ország­
gyűlést megnyitódnak nyilvánította. Most azon­
ban, hogy József főherceg a feloszlatást be­
jelentő trónbeszédet olvasta fel, már egyetlen 
függetlenségi sem volt jelen. Milyen nagy vál­
tozás négy esztendő alatt ! És milyen változás 
a gondolatokban, a politikai megítélésben és 
a közjogi felfogásban ! Most azért nem ment 
cl a függetlenségi párt az országgyűlés fel­
oszlatását bejelentő trónbeszéd meghallgatá­
sára, mert a feloszlatást törvénytelennek tar­
totta. Ellenben négy év élőit elment az ország- 
gyűlés megnyitását jelentő trónbeszéd meg­
hallgatására, pedig ez az országgyűlés éppen 
olyan „törvénytelen“ feloszlatás alapján jött 
létre, mint a most következő. Akkor, amikor a 
kormányt és a hatalmat kellett és lehetett át­
venni, senkinek se jutóit eszébe, hogy Fejér 
váiy is ex-lexben oszlatta, fel az országgyűlést 
és igy a koal ció tulajdonképen törvénytelenül 
ogybegyüit országgyűléssel vezeti a kormány­
zatát. Sőt akkor se gondolt erre, mikor Tisza 
István szakasztott olyan körülmények között és 
ugyanolyan törvény magyarázat segítségével osz­
latta fel az országgyűlést, mint most Héderváry és 
a többséget, amit az ilyen „törvénytelen“ ala­
pon egy begy ült országgyűlésen kapott a függet­
lenségi párt, valóban mindéi, közjogi aggoda­
lom eltemetésével vette birtokba és élt is vele 
a maga módja szerint.

Négy év alatt azonban minden megválto­

zott és a függetlenségi párt elfelejtve kormányzó 
többségi múltját, a kisebbségek ismert takti­
kájával most az! is kifogásolja, amit egykor ö 
maga is helyeselt és elfogadott. A hatalom ked­
véért el is tudta felejteni közjogi kifogásait, 
azon' an kisebbségbe jutván, ismét feltámasztja 
azokat és azt kívánja a hiszékeny közvéle­
ménytől, hogy most épp olyan szent áhítattal 
higyjen, mint azelőtt. Nem tudja és nem veszi 
észre, hogy nemcsak ő változott meg e négy 
esztendő alatt, hanem megváltozott a közvéle­
mény is és ma már sokkal nehezebb lesz elhi­
tetni ezzel a közönséggel, hogy mégis csak 
törvénytelen az, amit két ízben már a függet­
lenségi párt is törvényesnek ismert el azzal, 
hogy a belőle folyó következményeket ellen 
mondás nélkül elfogadta és a maga javára 
hasznosította.

A bizalom is megváltozott ám négy év alatt 
és ezalatt az idő alatt, amely a két trónbeszéd 
kö.ött lefolyt, a választók is sokat láttak és ta­
nullak. Azt mindenesetre észrevették, hogy a 
hatalom birtoka körülbelül egyformává tesz min­
den pártot és hogy csak ügyetlenül alkalmazott 
taktika, de nem az elvek dühös szeretető sza­
kítja el a többséget a hatalomtól. És ad is meg­
tanulták, hogy az ország okvetlenül jobba:: jár, 
ha a királyíyal és nem Justh Gyulával van jó- 
barátságban. Hiába, a király is csak valaki Ma­
gyarországon és a vele való barátkozá a vele 
való jóegyetértés bizonyára hoz annyi jót az or­
szágra, mint mondjuk a függetlenségi párt kor­
mányzata. Bátran lehet állítani, hogy a király 
negyvenöt esztendős uralkodása alatt sokkal 
többet kapott és fejlődött, mint amennyit az 
olyan politika hozott volna, amit Justhéktől 
láttunk

Nemcsak a nagy csalódás és a nagy ki­
ábrándulás tehát, hanem ez a tapasztalás is 
elősegítette a mostani kormány útját. A közön­
ség íiz esztendő alatt megtanulta a királyíyal 
való egyetértés szükségét és értékét. így volt 
ez a negyvennyoicadiki nagy fellángolás után 
is. A tízesztendős abszolutizmus kinyitotta az 
emberek szemét és a többség megtanulta, hogy 
a forradalmak bizonytalanságánál többet ér a 
bár lassít, de biztos, nyugodt és eredményes 
haladás és elfogadta a Deák-féle kiegyezést. 
Azt az alapot, amelyet a függetlenségiek negy­
ven esztendőn át folyton támadtak, végül is 
azonban maguk is kormányzati alapul fo­
gadtak el.

Ennek igy kellett történnie és ennek 
el kellett következnie. Nem kell ezen szo- 
morkodni és nem kell hinni, hogy a nem­
zet pusztulása, a hazafias érzések romlása 
van abban, ha az ország elfordult a függet­
lenségi párttól és a biztos, nyugalmas fejlődés 
érdekében a korona kormányával tart. Régi 
Igazság, hogy lárma nélkül is lehet szeretni a 
hazát és a fokos nem éppen a hazafiasság 
; dmboluma. Deák Ferenc sokkal hatalmasabb 
érzelmek elfojtását követelte a nemzettől, mi­
kor a negyvennyolccal szemben a hatvanhetes 
kiegyezés elfogadását ajánlotta. És ha a köz­
vélemény zöme nem értette volna meg e ja­
vaslatban rejlő nagy bölcsességet, ki tudja, hol 
volna ma Magyarország.

onaemn eiesncm ns nnnEzrmnaionaD
A szerkesztős '-rl Schutiű Kálmán felelős.

Kiadja a HÉTFŐ“ kiadótársaság.
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BÖOÄFEBT,
Ifi,. Ä#6il »áss1/» ut Ih száras.

Modernül berendezett ká­
véház, scuiemn helyisé­

gekkel. — Kitűnő buffet. 
Legfinomabb italok. —

1 Idegenek és kereskedők
legkellemesebb találkozó | 

helye. Számtalan bel- j
és külföldi lapok. — 1

Maculatura-papir 
jutányos áron kap­
ható a kiadóban.

Meszeli,
vagy »Tiás tárgyakra á'cser »lek

tört aranyat, ezüstöt gyémántot és 
brilliánt tárgyakat

érés éta 2157

Wstteer láw-ötca, Staortfa-p&a yfa
Ír ad 8@gm<a§gwofefo éte-sa <fcs 
ékszer raktár a. Legolcsóbb
bevásárlási to* as. ==z:

reiKFem telefon 433
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy jó hímé vek örvendő

Msa
m m m M m II

a jelen kornak megfelelően berendeztem, ahol mindenféle szőrme, 
szőrmés téli ruhaneműéinek, ota:cé bundáknak, lábzsá­
koknak, télikabáto knak, karmantyúknak, sapkáknak, 
boáknak, stb= murára gondezásíitf iílz^.ár, ílietSré-
ses lopás elleni biztosítást a ?eg jutányosabb ®fbmi 
elvállalom.

Ezen vállalkozás eddig Mayer Miklós szües iparosnál. Sake-utca 1. 
s%. alatt volt eszközölhető, de tovább egészségének szervezete meg nem en­
gedi, utódul engen bízott meg. — A nagyérdemű közönség további szives 
pártfogását kéri, teljes tisztelettel

»I*!
» toaeWs -A i’-tst&ki E

MEVFO I9jj0. íiien —

•»&£■&■■ " -a.
W <•/ «sr w

F gt fi^Y^

Fráter Lonánd, 
Balázs Árpád; 
Déczy József

•<ü!

BTiíl .<■■■ /Ä%5*, i111 %-i
íkW ítk „y, I;.y i j

?S’vJ

Fajtiszta PÍpuri * pcHbsIíe alanyon oltott, otetircnrlii rlus- 
gyükérzotíi bor- és csemegefaj u

®e

W Sím £
ismertebb dalok, Rácsos kapu, rá-

fej#v/y>v

C

SS

a!§ imiiiiRb & • 
;• ' . • ,,v| 111 § .. . • V ,;i í; b ' ■ i íJÍ> A 1 h ; Sál f M 5 0 fii! fi 11 | a

i“« íjí®

szőlővesszö-sinmvalammt p| fi u |
II hú, Uh két a iá

elsőrendű minőségben
í « G n z o n s á II

s.>í86öolttfá*ky-leEc$!te9 ftpad.
Bővebb'felvilágosítással szolgái

Fes k Fei^esse-iatca 3» ss:. als
Telefon S23,

■ " . • V
; .V. ..... .. .- " t .... . 1

e- 1

esős ablak, Gyere velem akác 
lombos falumba, A fonóba, Száz 
szál gyertya, Ott ahol a rnarosvize, 
Őszi rózsa, Hull a zápor kűri a 
pusztán, Daru madár. Ezenkívül E 
magyar dal 3 kötetben 5 kor. eg

v I a
ti^Váfcv.. I itö

egy kötet killön-klilön 2 koron 
Luxeobury grófja nagysikerű operett 

újdonság füzetenként 3 korona.

- 1 *4
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HELY! ÉS MEGYEI TELI-FON 387.
ö Bk "&%

Mi? KS&3 V>.
1=16 r"ff1 sálKrt<. • 9, •/*;, -> wj.* re.! 8» »mV.O Sí £iu ,y>. vfX<Z Vi ÍV,

Boros Bóoi-tór, komiien a VárnrRyel gazdasági egyesült! mellett.

5*’£3EHEO
'HZT&raSa

Ajánlja nagy ral:tárát mouíonnemü. fetvkárukban, bel-, ős külföld 
nymázakhan. ecsetekhea stb: - tii.

MOBLES a HŐIBE angol lüiitófeapázak főraktára.
Saját gváiimá-ny: „Napfény11 ezüstszínű kSIyhatisztitószer, „Rózsa' 

ci|>őct'éme, ..Rózsa" fémtisztiiói aszta, ,,Rózsa" kályhapaszta, mindonfóle 
bíirfányesita -.uízak és conserválószerek n. in. vaselin. börzslr, nyeregszappan 
patazf.il' stb.
(ggg- Olcsó árai:, szolid -és pontos kiszolgálás.

Szive» pártfogást kér tisztelettel

EMM . Ä.
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W WW W W 1 fÄC< - ■ ‘

zenemű íkss^eslkedée

jArad- Hsidrássf'^fér EB,, sz

fCSbü ; I
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Neuman Testvérek
mű-malom-, szesz- és élesztő-gya

ARADON.
□ □

HJáfnlják fisz’ • «6*i>
,C&á

ülföld

ra.
:ídzsa‘
entöle
:appan

TSR»
ttol

a» I

!,«I

gabona-élesztőjüket,
melv felülmulhatlan kelesztő képessége és

•y

tartóssága folytán minden bel- és külföldi 
kiállításon kitüntetésben részesült.

Ugyanott

istálló-trágya
érett és féléreit állapotban, valamint 
légen szárítva méltányos áron kapható.

Szőlőbirtokosok figyelmébe!
Dr Wanner Pál, darmstadti vegykisérleti állomásának nagyhírű igazgatója, múlt hóban 
k adott Kísérletek a szőlőtrágyázás terén“ című müvében olvasható, hogy a legújabban 
megejtett kísérletek ismét igazolják, hogy csakis istállótrágyázassal lehet szőlőkben a leg­
nagyobb termést biztosítani. Műtrágyának alkalmazása istállótragya nélkül kielegrto ered­
ményt nem nyújtott. Az istállótrágya a föld tápértékén kívül kedvező ha test (Angezmn) 
gyakorol a szőlőtőkére, mely hatásnak módját még eszkózlendo kutatasnk kell felderítem.
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JÓ TISZTA BÚZA SZALMÁT MEG-
FELELŐ ARAK MELLETT VESZ A

mm HinmAMSwte
HÉSZlMltó ARABON.

UGYANOTT SZÉN SALAK 
ÉS TRÁGYA KAPHATÓ.

Aradi Polgári Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Alaptőke 2.400,000 Kor. Tartalákalapnlt 1.080.081) kor. Összesen 3.4-80,000 te.
Foglalkozik minden, a takarékpénztár- és bankszakmába vágó ügylettel, 
leszámítol bel- és külföldi váltókat és utalványokat a legolcsóbb kamatlábbal.
Előlegeket nyújt értékpapírokra és nyersterményekre.
Értékpapírok vételét és eladását méltányos feltételek mellett eszközli.

Jelzálogkölcsönöket engedélyez
aradi és vidéki házakra és bárhol fekvő földbirtokokra az ingatlanok becsértékének 50%-a erejéig 15—52 évi 
dőtartamra amortisationális vagy jelzálogkölcsön alakjában. K zségi kölcsönöket folyósít*

Betéteket elfogad
betéti könyvecskékre 90 napi felmondásra, tiszta W/o os kamatozással, úgyszintén folyó- vagy cheque-számlán.

A betétkamatadót az intézet fizeti.

Kibocsájt 5Vos zálogleveleket,
melyek kamatozásuknál és biztosságuknál fogva tőkebefektetésre alkalmasak. Zálogleveleink az értéktőzsdén jegyez­

tetnek és azokat t. ügyfeleinknek a "legelőnyösebb árfolyam mellett engedjük át.



elhelyezve 
kamatot fi

ki elösmert legjobb cigaretta-hüvely a 
valódi francia

BARDOU
Egyedüli főraktár:

Róth Testvéreknél Aradon,
a „Szentháromság“ szoborral szemben.



Aradi

Első Takarékpénztár
Alapittatott 184©.

Aradon, Atzél Péter »etea L szám.
(saját házában).

Alaptőkéje és tartaléktőkéje 7,000,000 koronán felül.

Üzletköre s
Leszámítol legjutányosabban bel- és külföldi váltókat és

kisorsolt értékpapírokat. , ,
Előlegeket nyújt értékpapírokra es arukra.

Jelzálog
engedélyez ház- és földbirtokokra, úgyszintén községeknek 
pénzben vagy hosszabb időre záloglevelekben, a legjuta-
nvosabb feltételek mellett. , ,, ,

Megbízásokat elfogad értékpapírok vetelere vagy eladasara,
úgy a budapesti és bécsi, valamint bármely külföldi tőzsdén. 

gy Elvállal megbízásokat bel- és külföldi váltok, szelvények es
kisorsolt értékpapírok értékének beszedésére. ..... 

Letét és megőrzés végett átvesz értékpapírodat, okma-
nyomat és más értékeket

Pénzbetéteket
átvesz takarékpénztári könyvecskékre és folyó számlára, mely utób- 

bÍak "«1 is vissza-

fizettetnek.

Az Aradi Első Takarékpénztár
igazgatósága.



^^onoannnnnnQnnnaBnannaanoanoanBamaoanBenaonaoaflnoannnaaQBtnnaaaDQnanncmnno*^

Bankok, vállalatok, gazdaságok és magánosok iroda fe szerelé- 
s it és nyomtatványait legelőnyösebben szállítja

H
papirkereskedése és könyvnyomdája

Arad9 Andrássy-tér IS. sz. (Sarok üzlet).
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Légszeszerőre berendezettés modern gépekkel felszerelt líÖflf VllfÖIDÍSBÍ ílitéZBÍ
legfinomabb mun át k elkészítésére

Papír-, író-, rajzszer, mérnöki eszközök, írógép és írógép Kellékek legelőnyösebb
árakon, legjobb minőségben.

Fényképészeti gépek és hozzátartozó esz-
szes kellékek gyári raktára.

BLOCH H. ARAD,
Andrássy-tér és Salacz-utca sarok.

600 oldalas nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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Tavaszi újdonságok

Üendelésszertien készült női 
costümök, tosS éltéiig kepe- 
nyegek legelegánsabb kivitel 
ben és nagy választékban

O

SYULfl
női diwatárunázában

ARÁD, a Minorita-templommal szemben.
Etilen mérték osztály. ~"Sa§ Telefon s««im 5238.



ARADON, Petőfi-utca, (Bing-ház.)
Vásárol magyar

arankamentes here
mely a budapesti magyar királyi magvizs- 
gáló állomás által felülvizsgáltatott s ólom­
zárral el kilátott valamint muharmag is

íi

mm.WW)

V'.-'Vf.



Säirgönyczäm : Ta^ás-tyü* Urad.

Tagányi István örökösei és kisjoisvai Szabó Zoltán 
frorntMrmelíf ft miníatiorsazdn^ős

Aradon, Batthyány - utcza 24.
Szőlőhegyek: Magyarád és Ménes-Baracka. 
Pincék: Arad, Magyarád és Ménes-Baracka. 
Kizárólagosan saját termésű borok.

Telefoni sasé m s 188. Ai*ad.

Aradi ipar- é® iiépbariic
pénzváltó üzlete

Aradon, Andrássy-tér 12. szám.
A „Fehér Kereszt« szálloda épületében. Tréfán szám IOO.

Aiajdöke 2,250.000 korona Tartalékalap 1,000 000 koronán felöl-
Alapitfafott 1869

Elad és teli s értékpapírokat, sorsjegyeket, ércpénzeket 
stb. Betéteket elfogad takarékbetéti könyvecskékre és folyó 
(cheque) számlára. Esv legeket nyújt értékpapírokra. Kiállít 
utalványokat és hitelleveleket az összes külföldi piacokra. 
Ígérvényeket kiállít minden húzásra. A magyar királyi szaba- 
=------ dalmazott osztálysorsjáték főelárusitó helye. -

Ax' általunk eiadoff 12.©98« sz. os%táIysov*sjeigy 
BOO.ŰOO koronával lett kisorsolva.
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Tisztelettel

liéiiai SL Jásees,
szállodás.
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W's’tX érvényes 1 október
ite- ígj

1909
október 1-től,.
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Vonatok érkezése h »"íí? e Yoíií tok indulása áradról.

Budapest fe" ŐS t Bisdapeal ieiá :
Gyorsvonat . .......................... .... d. e. ií.é>4 Pzv r.’i ívvonat . ..........................................recg. 5.09
Szem élv vonat ......................... d. c. 6.02 Hí őrs vonat ......................................... d. e. 8.18

, S -no' iv vonat . ..........................................d. e. 11.25Gyorsvonat...................................... a. u. (I rsvonat , ......................................... d. u. 4.16
S/,;’n;i‘!y vonat ............................. d. u. 3.20 -íjí rvmat s/.ei v lyszállitással .... d. u. 4.51
Sz-mívlv vonat..................... P!,te tun) : •/. v.'nó y vonat ......................................... este 9.30

Tó 1/53 f?>#!•>v* t Tövis eíé s
Gyorsvonat . .............................. d. U. 3.33 ■ Öyorsvmiat •.................' - . . . d. u. 12.21
Személyvonat .............................. d. U. s. ev .élvvonat ..............................................d. u. 2.14

yió'lv vonat ............................................. d. ti. 4.04Gyorsvonat.................................. • • • • • v-iiO 8.55 G v on*vonat ..............................................este 7.04
Személyvonat............................. d. ti. 2.00 no Ív von., t ..........................................regyy. ■ 6.32
V •■ yi,;i rónát.................................. . . . . '•sie 8,40 Tidnvvonat szomélyszállitással . . . . oate 10.00

T emesvár-Jóxsef tfá röSf fa 5J- í Temesw.áf-Jéxsc"?város faié i
Szemólyvonat . . . • (>.00 • f-'>:onn''lvTimat ......................................... regg. 6.1«
Vegvosvonal............................. . d, i Szernél v vonat ............................................. d. e. 12.15
Szeméi V vonat ............................. d. in 2.v5 Von • in' vonat . ................................. . . d. u. 4.49
Szeméi v vonat............................. OS tv Szv mély vonat ............................................. este 7.59

$z Ärad - GS3

Szeged fcioil :

Személy vonat 
Motoros . . 
Motoros . .

. . . d.

vaswtíslí.

Sínesed feié :

•'.vnramotor.................................. .
Motoros Makóról..................................

BSe.mäiegyasS'iii ;
Motoros ... ..................................
Motoros (Vas ám a nőnként) ....

0.17

Gyorsmotor.......................... .................... regg. 6.16
Szóin ól won at..................... .................... regg. 6.50
Ní -toros ....... .................... fl. P. 8.40

1 i .05
G • ;rs motor.......................... .....................d. u. 12.17
Motoros............................... .................... d. ii. 1.40
Vegvesviia!..................... . , . . . d. U. 4.11
Motoroz ...... . . . . oste 7.10

2.02 Uj.'.acittaaaa- -Borosjenő Brad feié

Beád - Soros jc.iő- Ujszentaoaa fa &t M

Mo
*1 y • n. >;.»z " ' él. o. 7.
Szcinéi vvouat................. ..................... d. e.
M -Inros............................. . . . dói bon 12.
Motoros ......................... d. ,i. 1.
Motoros .... ..................... . d. u. 3

ió! v vor. nt

U.yoi'íiiiotor . 
S/.iimóh vonat

. regg. 5.30

. rcgg. 6 21
. regg. G.35
. d. e. 8.23
. d. u. 12.30
. d. u. 3.01
. d. u. 5.00
. d. u. 4.20
. este 711

}, fit:X>föi*as> waswt.

Rüdmn - Ponketa Gyei oc; h felß! I
Gyos’ok — P unk csín Radna felé a

1 2 sz. szóméivvonat .... regg. 4.35
• sz. vvgvoyv mat . , . rogg. 5.90 4 sz. személyvonat . . .... regg. 6.04

1..................... rég ^ <:-5t 3 s;.;. sZWilé.i Y vonat • . . regg. 7.32
;• sz. személyvonat . . . . • . : sz. személy oi.at

)•: .személyvo mt . . •
. . . d. e. 10 35

• sz. szemelyvonat ....
U s ,zm; Vtvvouv, *

(1. p. 9. 1:6 
. «1. 11. V. L . . . . d. u. 12.34

1 * * s • sz« mély vomit ..... . d. il 2.4' ' ! 1 :■, . sz in v mai . . . . . . . d. ü. 2.01
k‘ színiiéI s vmiat ..... . . d. u. 4. 3

. . i’stö 6 48 i
. . este 8.54 1

. este 10.08

18 : ■/. s:o in "1', v vonat . . . . . . . d. u. 4.31
J9 nremélyvonat.....................
21 sz. személyvonat.....................
" -ni. az.-vonat (vasár és ünnep .

>0 . -. szeim'dyvon -t . . , . este 6.31
•>:' sz. személyvonat . . . , . , . este

Szöllö
eladás.

Apateleken, egy 2620 négyzet 
ölnyi nemes szol lőfa jókkal 
és gyümölcsfákkal beültetett 
egészben termő szöllő, szép 
lakházzal, istállóval, pince be­
rendezéssel, közel a vasúti ál­
lomáshoz, szabad kézből eü» 
adér- — Bővebbet a Hétfő 

kiadóhivatalába.

8*H 2204

Ali fii szia b Kote szűrés- 
mi tói mist szerzi bt ie|g 
toezteö etó, 251,-et me$tikerit.

Pmzsülag kőszén 4.61X.100ki- keit

ZiiivWsftnkSszéni.--K.IOOIl'-kéat

testált pari, faszén 6.--K.t80i S'-ktet

tiniéi s-zée .... 4.60K.I061

itt József
»zén-ean^kereskedánél

Eli, ENvüHtU 3. szil.
Telefon 83. se. Telefon SS. se

•a A A t

JÜUSGYANTA BÉLYEGZŐKET
8 68«ettéli,i$’CRmóka4, pecsétbé-
I Ideget csinos kivitelben, valamint
1 a legújabb diva tu x o m sá « c cim-
8 —— táblákat jutányosán szállít ——

J HECHLER és ERŐSEI mnóki műterme
8 SSsidapea1!, Símmelweöst-u. II.
2 Telefon 94—40. Kérjen árjegyzéket!
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Fischer Simon Nagyáruházaj
«rad. Siä:bi*ilsa*:|Sr 12. mSh atoil

eglepő olcsó
Frí. 1.55

Seigern
Ern fi

Fischer Simon ílsgy árubüza
Arad, Szabadság-tér 12. szára alatt
kővetkező olcsó árban lesznek elárusítva 
1 dib gyermek ernyő .... 98 irr.
1 , női fekete napernyő . . 1.25 .
I , férfi és női selyemernyő 1.75 .

S3 Irrajcár 
Fi űr

Harisnya
Fischer Símen Hagy Émüiáza
Arad, Szabadság-tér 12. seist alatt
óriási mennyiségű alkalmi vétel férfi, 
női és gyermek harisnyák érkeztek és 
bámulatos oksó árban lesznek el­

árusítva.

§0 imiíMr
Bőr

áaity ii
Fischer Simán Hogy áruházi
Árad, Szabadság-tér 12. szám alatt 
A legfinomabb női és férfi prágai 
glaché bőrkeztyü fekete, fehér és 
színes csak 95 krajcárért lesznek 

elárusítva.

45 krajcár 
Selyem 

Keztyi)
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt 

A legjobb minőségű chapselyem 
férfi és női keztyük 45 krajcárért 

lesznek árusítva.

Utazó cikkek nagy választék­
ban a legolcsóbb árakban.

Bőröndök Utazó készlöt 
Kézitáska Haj kefek
Ernyő-tok Ruha kefe

Páratlan
i»h*só

ára UI
23 hrsjesr 

Balls*! 
Zseblisndő

Fischer Símen Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szán alatt 
Ói Usi nagy zsebkendő vétel folytán 
lesznek a legelegánsabb angol színes 
batiszt zsebkendők 40 krajcár helyett 
csak 23 krajcáréit elá usitva.

írt 1.45
üa^sjitiláii

Ing
Fliehar Steg* i< agy áruháza
Ars«- Ste»bad»ág-t*r 32 mim alatt
Á legfinomabb fehér madepulán 
puha mellű férfi ingek, meglepő 
ölesé ár., darabja forrni 1,45-ért 

kaphatók

Fit. 1 45 
lüini

Sephlr Ilii
Fischer Simíts* Hagy áruházi
Arad, Szabadság-tér 12. szára alatt 
Ritka alkalmi vétel folytán lesznek a 
legfinomabb és legelegamah'» színes 
ingek a melyeknek az é étre írt 2,50 
csak írt 1.45-éií elárusítva. — Ez 
a cikk különösen figyelemre méltó.

45 krajcár 
Szalma 

1 alap
Fíürtir listen Ilf i ártiísizs
Arai, Szabadság-tár 12, szám alatt
Girardi szaimakalapok, férfi, fiú. 
és gyermek részére mái 45 kraj­

cártól kezdve kanhatók.

38 krajcár 
Selyem 

nyakkendő
Fischer Síméi fii«* órsthiis
Arad, Szabadság-tér 12 í«b, alatt

óriási választékban tiszta selyem nyak­
kendők elegáns színekben irbja 58, 
45 és 50 krajcár. 3 darab elegáns se« 
lyem batiszt uyakkeadti 55 krajcár.

Frt, 1.25 
Kyéri 

Sporting
fímMm 1111«« iiff ÉrühiM
Arad, Ssabadaág-tér 12 *záw alatt
Siker Bit nagy rété) folytán dupla gAi- 
léros férfi faj :>t 1.25 Ssícas siebter 
apart bur ín ■ 4-5. Nyeraseiya* vinm 
?e*ni#! ing mgtepő t-lcs* ár frt 1.75

18 krajcár 
Szína* 

Manschette
Fischer Slum* mm bmkim
Arad, Szabadság tér 12 se*» alatt
A legszebb színes mintázott jé
mosó és jó minőségű Manschet 
ták párja 19 kr -ért lesz eladva.

45 krafeir 
Elagáos

Fteteer mmm nagy iraki««
Arai, Ssabadaág-'tát ti. ***.» »utt
óriási vátasatekbaa % eg

újabb aétabotak . «6, %, ír, 
tfiwboí Mnd átfeacve . . . t* 
Anil (u®4 afcVMé 8agé>m j,as

N*gy vasaik télé birárakhu J
Bittó kézitáska htkAajtárc* 
f»m erssény Ulgsrettatárea 
Pajtórpéeztárce Hsiv%rlárca 

iizetőpiacértárca

m lOAtóa msz,

lm

= «««Mw»

Páratlan
olrsii

áruk !

fS krajcár 
Selyem 
Hatf rágta rtt

Fischer Ste«« Hagy Éruhá.i.*
Arad, Ssabadság-tir 12- s-z-áus alatt

Jelenleg, ameddig a készlet tun, 
lesznek árusítva finom *eK-em 

nadrágtartók 75 krsjSr-n

58 krajcár 
Spurt

Sapka
Fíichtf Mmm Hagy i1 t».‘m *
Ari«, SaabadiAg-tif 12. nxu >i*!t
Férfi, fiú és gyermek sport ,p 
kük finom szövetből ő. 50 é- 

75 krajcár

85 krajcár
Frwsela j

Bitlat nadrág i
Fischer SI**#« ff»*y Áruház*
Arid, Szabadiig-tér 12, szám alatt :
Finom rövid francia batiszt alsó !
nadrág darabja 95 krajcái 
jó minőségit Köpper alsó nadrág i
színes, hímezve k 95 ki

Frt 1.25
h ■VirI !

--•f- Kalap
Fischt r Stme* Ussy Érwliaii,
Arad, 19 *?*,.» alzfl '

Kitűnő jő nyár-Loden strepp.» I 

kalap frt 1:25 és 1.50

(lycrmekkocsikból gyári raklár Fi-cher Simon Nagy Áruházában minden elkép­

zelhető kivitelben és legolcsóbb árban kunba luk. 5 forinttól kezdve 50 forintig.
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